解构"中国恐惧症":杯弓蛇影,百害无益

(-)

历史上,基于所谓"黄祸"论的"中国恐惧症",是种族主义的衍生物,在欧美喧嚣一时。早在19世纪,欧美对中国和中国人的偏见,曾借助大众传媒得到传播和强化,其对东西方关系的消极影响遗留至今。进入新世纪之后,污蔑中国的"黄祸"论偶尔还在欧美报刊上露头,甚至堂而皇之地登上报刊封面。

通过炮制"恐惧症",来制造一个对手,进而打压之,是美国的一贯伎俩。一个可参照的事例是上世纪八九十年代出现的"日本恐惧症"。那时,日本国内生产总值(GDP)接近美国的70%,经济实力逼近美国,日本人还收购了纽约地标——洛克菲勒中心。随之,美国胁迫日本签署《广场协议》,日本被迫升值日元,进而加剧泡沫经济,泡沫破裂后即遭遇"失去的二十年"。

近年来,中国发展速度之快,令美西方一些人和势力感到"威胁",非常"不适"。尤其是作为全球霸主的美国,不能接受中国的和平崛起,不能容忍个别领域被中国赶超,认为这严重威胁美国的全球利益,挑战美国的世界领导地位。于是乎,一些人和势力联手组建反华"小圈子",大造"中国威胁论",炮制新版"中国恐惧症",以孤立中国、遏制中国。

 $(\underline{})$

为什么说"中国恐惧症"乃是杯弓蛇影?

其一,应客观看待中美实力对比变化。尽管中国的经济总量在缩小与美国的差距,但美国依然是世界头号经济体。尤其在人均收入方面,中美仍然存在较大差距,中国人均GDP只有美国的六分之一。美国在军事、科技创新等许多领域仍遥遥领先。即便若干年后,中国经济总量超过美国,也不能就此认定中国的综合实力超过美国。毕竟,经济总量不是衡量地缘政治实力的唯一标准。正如美国著名国际政治学者约瑟夫·奈指出,声称中国主导国际秩序和美国已衰落的人没有

近年来,在国际格局和新旧力量对比发生变化的大背景下,美国国内过度夸大中国实力、强调中国将"主导世界"的"恐华"论调显著升温,甚至成为美两党出台对华强硬政策的重要依据。究其本质,"中国恐惧症"乃是杯弓蛇影式妄想症的一种,有百害而无一益。

全方位地考虑实力因素:美国军费开支仍是中国的近四倍,美在关键技术上一直保持领先。前白宫国安会中国事务主任何瑞恩认为,当前关于中国不可阻挡地崛起、即将超越摇摇欲坠的美国的说法远非事实。

而且,即便中国块头变大了,但块 头大小与威胁与否并无必然联系。外 交部发言人华春莹曾形象地反问:"熊 猫块头很大,但是它比秃鹰更危险吗?"

其二,美国政坛对中国历史文化知之甚少。中国人向来讲究"和为贵",中国发展不是要取代谁、打败谁。中国文化崇尚仁义、中庸、和合,倡导诚信、责任、和谐,这些核心理念和价值观让中华文明持续五千年未曾断绝,至今仍熠熠生辉,展现出凝聚力、创造力、发展力。中国坚持走和平发展道路,坚持同世界各国和平相处、合作共赢,从不谋求世界霸权,中国将走出一条与传统大国轨迹不同的和平崛起之路。

国务委员兼外交部长王毅前不久指出,中美一方的成功并不意味着另外一方必须失败,世界容得下一个更好的中国和更好的美国。美国前国务卿基辛格认为,北京没有决心统治世界,而是努力地最大程度上发展自己。约瑟夫·奈指出,中国实力的增长很可能会持续下去,但美国不必害怕,中美双方并没有相互构成生死存亡的威胁。两国会竞争,但彼此应克制恐惧。

其三,中国没有也无意试图构建与美对抗的全球同盟体系。勤劳的中国人民通过自己的辛勤劳动过上越来越好的生活。中国在世界政治、经济、军事等各领域都发挥着高度负责任的作用。中国没有主动发起过战争,没有干预过别国内政,没有侵占过别国一寸领土,没有"拉帮结派"动辄威胁、制裁他国。中国在政策上和行动上都光明磊落,坦坦荡荡,秉信"独乐乐不

如众乐乐","一带一路"倡议即是明证。

其四,中国没有也无意发动对美意识形态对抗。中国始终相信,世界是丰富多彩的。中国尊重各国人民自主选择发展道路的权利,不会输出制度与模式,更不愿搞意识形态对抗,将继续以实际行动维护世界文明的多样性,推动发展模式的交流互鉴。中国没有刻意疏远美国认定的"民主国家",中国前十大贸易伙伴中美国及丰国友占8个。在许多发展中国家,中国人修桥修路,建学校、医院,援非医疗队数十年来帮助非洲人民与疾病作斗争,但中国从未对这些国家提出任何政治先决条件,没有要求"跟谁走、不跟谁走"。

哥伦比亚大学教授柯庆生认为, 没有证据表明中国试图在世界各地传播自己的意识形态,也没有证据表明 中国与其他国家的关系建立在意识形态基础之上。

(三)

鼓噪"中国恐惧症"会陷入"自我实现预言"的怪圈,可能引发灾难性后果。

约瑟夫·奈认为,夸大恐惧同低估对手一样危险,可能让美国反应过度;美中必须要避免过度放大可能导致新冷战或热战的恐惧。基辛格认为,美中必须在国际事务上加强相互理解,否则可能引发对双方都不利的灾难性冲突。何瑞恩认为,美两党对华强硬共识很大程度上是由于对中国实力恐慌所推动的,有人还试图利用所谓的"中国威胁"来刺激美国内改革或克服国内分歧,但这终将得不偿失。

专家们认为,鼓噪"中国恐惧症" 对美有三大负面影响:一是加剧美内 外政策走偏,对削弱中国优势的过度 关注可能导致美国忽略本国最重要的任务,比如增强自身优势;二是恶化国内政治斗争,使中国话题沦为政客诋毁对手软弱的工具;三是扩大与盟友和伙伴分歧,几乎没有一个盟友和伙伴认同中国是事关生死存亡威胁的观点,如果美方以此制定政策,试图伤害中国,最终将对美国造成同等甚至更大伤害。

(四)

鼓噪"中国恐惧症",进而以此构建对华政策注定失败。

何瑞恩认为,对华恐惧症将滋生 焦虑和不安全感,导致对中国的过度 反应,进而产生糟糕决策,最终损害美 国自身竞争力,所以认清中国是美国 政府正确制定中国政策的第一步。

柯庆生认为,对华采取冷战遏制的主张误解中国挑战的性质,借此制定的政策只会削弱美国自己;美国同盟政策或多边外交集中在与中国意识形态斗争上将是严重错误;如果美国参照冷战剧本,动员盟友和伙伴共同反对中国,或试图减缓中国经济增长及限制中国国际影响力,将大错特错;美多数盟友不认为中国是重大威胁,不会参加美国领导的对华冷战遏制努力。

约瑟夫·奈表示,中国的存在没有对美国构成威胁,在当前情况下,中美之间应保持接触,寻找机会,建立合作。

美国知名学者和媒体人扎卡里亚曾经在美《外交事务》杂志上发表文章指出,中国是当前在地缘政治和军事领域高度负责任的国家,与美形成巨大反差。对华发动冷战将严重拖累美经济,受益的只是美军工产业。西方必须接受中国在现行国际体系中扮演更重要角色,而不是不计成本孤立中国。

鼓噪"中国恐惧症"是一种病,非常危险,但并非无药可治,需要的只是抛弃冷战零和思维,秉持平等相互尊重,拥抱开放包容,实现互利共赢。走出这一步就会海阔天空,但如果继续故步自封、讳疾忌医,最终只会贻害无穷。

(新华社北京5月6日电)

打着"遵守国际秩序"之名,却行拉拢更多国家打压中俄之实

G7外长会拉帮结派搞"小圈子"

据新华社伦敦5月6日电 七国集团(G7)外长会3日至5日在伦敦举行,为定于下月在英国举行的G7峰会预热。这是七国集团近两年来首次举行面对面会谈,东道主英国也借机邀请多个位于印太地区的"嘉宾国"外长参会,强调维持以欧美为主导的"国际秩序",试图扩大G7影响力的版图。

分析人士指出,美英在印太地区 拉帮结派搞"小圈子",协调如何一致 应对俄罗斯和中国,企图心明显。但 对七国集团这个旧时代的产物而言, "新朋友"的增加并不意味着其解决问 题的能力增强,反而再次暴露其战略 焦虑和内部分歧。

作为今年七国集团轮值主席国, 英国邀请澳大利亚、韩国、印度、文莱 以及南非外长参会。英国称,这些国 家都是支持"民主"的"志同道合者", 拥有"共同价值观"。

根据5日会议结束后的联合声明,各方承诺将协力促进疫情后经济复苏,应对气候变化、饥荒和人道主义危机,保障女性教育权益等。但舆论关注的焦点是,美国如何团结"志同道合者"共同应对俄罗斯以及"中国崛起"。

对英国而言,邀请印太国家参加 G7会议也有私心。脱离欧盟后,英国 着力塑造"全球英国"形象,明确提出 将外交政策向印太地区"倾斜"。此次 受邀参会的国家除南非外都在印太 地区。

分析人士表示,美英等国在此次 会议期间打着"遵守国际秩序"之名, 却行拉拢更多国家打压中俄之实,充 分显露其搞"小圈子"的本质。

美国经济学教授哈伊里·图尔克5日在英国《金融时报》上撰文表示,经济基础决定了美英企图借G7扩大反华阵营的目的难以实现,因为德国、日本、韩国都和中国有直接大量的经贸往来,而印度作为中国倡导设立的亚

投行主要受益方之一,也不会轻易和 美国公然站在一边。

英国皇家国际问题研究所专家罗宾·尼布利特表示,G7应设立更积极的核心目标,把重点放在更重要的全球性议题上,"而不是寻求遏制中国或俄罗斯"。

英国北爱尔兰贝尔法斯特女王大学欧洲政治学教授戴维·菲尼莫尔在接受新华社记者采访时说,美国看重G7是要将其作为重塑自身国际地位的工具,但人们不应夸大G7的重要性,对其未来几年的影响不应抱有过高期待。

新闻热线: 0532-87139933 87139920 广告热线: 0532-87139926

今日天气: 晴 14℃~24℃ 西南风4~5级转5~6级

网站:青岛西海岸新闻网 www.xihaiannews.com



